

永葆初心 奋力前行

——记周口“最美职工”付留兵

□记者 侯俊豫 朱东一 文/图

近日,从中共周口市委宣传部、周口市总工会传来喜讯,中共淮阳区委办公室付留兵荣获周口“最美职工”称号。付留兵,男,中共党员,从2011年到淮阳区委办公室工作至今,十年如一日,结对帮扶显初心,勇于担当显大爱,刻苦钻研显忠诚,进一步弘扬了为民服务孺子牛、艰苦奋斗老黄牛、创新发展拓荒牛的“三牛精神”,深刻诠释了坚定的理想信念、爱岗敬业的劳模精神、信守承诺的价值追求和勇于创新的实干斗志。

结对帮扶显初心 甘做为民服务“孺子牛”



付留兵为留守儿童辅导作业

“这次办公室准备选拔干部到城关镇贾庄行政村精准扶贫。”曾在商水县袁老乡三仙行政村担任村主任助理的付留兵听到这个消息后,十分触动:“我深知这次选派帮扶责任人,既是一项政治任务,也是党员干部的责任担当,更是我个人成长的难得机会。于是,我主动请缨,第一时间报名了。”

“这家事多,特别是孩儿他奶,动不动就跑到村室闹事。”付留兵刚进村入户帮扶时,村干部就告诫他。但付留兵并没退缩,也没申请调换人员,仍然去帮扶,因为他不愿意把矛盾和困难转嫁给同事,反而更愿意换一个角度去看待这家贫困户:相信磨难终将被我们所感化,让你光芒四射。

化解隔阂,用热心诚信打动困难户。

入户帮扶后,果不其然,一到困难户家,龚兴超和其母亲,就给他出了几道难题:“听说人家有教育补贴,几个女儿是不是也该有?前几天因地边子,邻居家砖头砸到俺院子里了,还骂俺,又想打人,看能不能治治他?”“只要政策允许,回头我问问,人家有的,咱们也肯定少不了,我去给你申请。”“大哥,邻里之间应互敬、互信、互助、互让,但我们也不能受欺负,等我先了解一下。”付留兵回去后,立马跑到村室查其档案,向村干部了解情

况,还专程到相关部门咨询,予以落实教育补贴。和龚兴超讲解邻里之间要和睦相处,彻底消除顾虑和阴影。一次不行,他就多次走访,也许是被付留兵的真诚打动,困难户把他当成了“自己人”,还会主动与他诉说家长里短。

发挥专长,做起留守儿童代课教师。

“最让人感动的就是他把留守儿童当成自家孩子,放假了还带着女儿大老远跑来给其做功课。”与付留兵共事多年的张娜如是评价。

村民龚兴超是因学致贫,家中有3个孩子,大女儿读高三,二女儿和小儿子读小学。去年受疫情影响,3个孩子被“封”在村里,龚兴超长期在外打工,无人指导孩子上网课。付留兵看在心里,记在心上,主动购买学习用具、教学设施和医疗卫生用品等,做起3个孩子的代课教师。面对困难,他使出浑身解数;面对孩子,他言传身教;面对乡亲,他“走心”用情,就这样日复一日,群众的态度变了,也脱贫致富了,3个孩子的成绩也提高了,大女儿去年还顺利考入理想的大学。现在每次进村去代课,去帮扶,临别时,孩儿他奶都依依不舍地拉着付留兵的手……不知不觉中,群众把他当成了“自家人”,他也以自身的辛苦指数换来了群众的幸福指数,用真情帮扶诠释初心本色。

勇于担当显大爱 甘做艰苦奋斗“老黄牛”

办公室工作不显山不露水,工作人员常处于幕后,要耐得住寂寞,守得住清贫,有爱岗敬业、诚实守信、甘于奉献的精神,这些在付留兵身上得到很好的体现。

“我曾担心1个人难以承担3个股室的工作,没想到他愿意干,也会干,还能干好。”区委办公室一名副主任现在还清楚地记得付留兵在办公室创造的奇迹,在身边两位同事一位请产假、一位需做手术请病假时,他勇于承担了3个股室的活。

在他临时负责改革办秘书股、档案监督管理股和人事股工作的几个月里,再加上去年的省委巡视组巡视淮阳,任务量异常繁重,承担撰写报告、查找档案、上报信息等工作。平时,他都是来得最早,走得最晚,经常放弃节假日、休息日,有时加班到深夜,就在办公室凑合睡一宿,明天一早继续坚持工作。

然而,面对家人,他却满心愧疚,母亲身体残疾,生活不能自理,有两个女儿,大女儿刚上一年级,小女儿才1岁多,妻子是一所寄宿式学校班主任教师,平时工作繁忙,家里需要他的照顾。但当时3个股室就他一人,他根本抽不出时间照顾家人,只能舍小家为大家,把母亲、两个女儿托付给年迈的父亲照顾。

最让人印象深刻的是周日那天,母亲患脑血栓,区里让紧急统计接种新冠肺炎

疫苗报表,他不顾父亲反对,不听妻子劝阻,忍着悲痛,安排人照顾母亲后,毅然决定离开医院,带着两个女儿去单位加班,确保了接种新冠肺炎疫苗数据及时上报。后来,虽然母亲平安度过危险期,但是却留下肢体瘫痪及语言障碍。付留兵每当听到母亲发出“啊、啊、啊……”,想到以后母亲也只能发出这一种声音,以后再也不能和母亲说句知心话,他就泪流满面……

自此以后,虽然付留兵答应家人会以家庭为重,有什么事情的时候一定会站在家人身边,可是这样的承诺总是难以兑现!每次遇到突发事情时,他总是冲在前面,善意的“谎言”这样重演了一次又一次。大女儿上了小学,多次央求:“爸爸,人家小朋友都是爸妈接,你什么时候来接我呀?”为了哄大女儿开心,付留兵总是对着大女儿说:“等爸爸忙完这一阵子,一定去接你。”小女儿病了,打针时哭着找爸爸,拨通电话哭喊道:“爸爸、爸爸,疼、疼、疼……”付留兵则强忍泪水,手捧电话,久久说不出话来。付留兵说:“我觉得我不是一个称职的儿子、丈夫和父亲,欠家人的太多,就是去年的结婚十周年纪念日,我也无暇顾及。人生在世,不是来享福的,而是要履职尽责、攻坚克难,得敢于‘壮士断腕’,甘于‘舍小我顾大我’,用担当奉献诠释人间大爱。”

刻苦钻研显忠诚 甘做创新发展“拓荒牛”



认真工作的付留兵

一年365天,付留兵90%以上天数坚守在岗位上,守着一台电脑,看书写材料,不张扬,不轻浮;他能吃苦、重实干,手勤、腿勤、口勤、脑勤,诚诚恳恳做事,实实在在做人。在他的心里,只有一条信念,那就是干好每件事,做一个无怨无悔的人。这一干就是10年。这期间,多少人进进出出、起起伏伏,他却不为所动,在办公室这一块小天地里团结同事,认真工作,刻苦钻研,精心做好“办文、办会、办事”三服务工作,用实际行动诠释忠诚,并在个人利益方面从未向领导提过什么要求,获得办公室上下一致称赞。

成功的喜悦来自不断探索。他始终坚持“三心”:责任心、进取心、事业心,锐意进取,勇于探索,在政研工作中总结出了“加减乘除”法,努力出思想、出政策、出精品,开启政研工作新模式,取得了丰硕的调研成果。去年以来,向省、市报送的调研和改

革信息,有9期被省委改革办采用,11期被市委改革办采用,4期被省委政研室《调查研究》采用,1期被《河南工作》采用,1期被《党的生活》采用,2期被《新华社高管信息》采用,其中一些成果被区委、区政府采纳,或转化为具体的政策措施。在省委政研室(改革办)通报的2020年各省辖市调查研究信息采用情况中,淮阳区荣获全市第一名。同时,他也荣获2020年度“全市全面深化改革工作先进个人”“全市社科工作先进工作者”“淮阳最美职工”“淮阳十佳好网民”称号,荣获2019年度“淮阳好新闻”贡献三等奖。

他说,在荣获周口“最美职工”的同时,也更加坚定了自己在为人民服务的道路上勇往直前的决心。“我将以更高、更新的标准要求自己,把劳动精神传递给身边人,发挥榜样作用,不辜负大家的期望!”③7